
3Obnovljena izdaja - Leto XV. - štev. 36 (636) - Trst -18. oktobra 1963 30 lir Socdli. In *bb. 
post. - Gruppo I

e
ed- !

Študijska k$iji2g10A 

vliv gstpa 9
TRlBSTE„ai2) W LO Hf 4

glasilo K Pl za slovensko narodno manjšino
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Za preokret na levo 
najširšo enotnost 
in obrambo Trsta!
Glasovalna izjava KPI v pokrajinskem in 

občinskem svetu (14-15 oktobra) o pro- 
ičunih za leto 1963
Po treh mesecih krize sta bi- 

;i končno sklicani seji pokra
jinskega in občinskega sveta v 
•>stu. Seja pokrajinskega sve- 
'a je bila v ponedeljek, seja ob
činskega sveta pa v torek zve
čer. Oba sveta sta še enkrat 
Razpravljala o letošnjih prora
čunih. Prav za prav je bilo raz
pravljanje o teh zelo kratko. 
Dejansko sta ostala oba prora
čuna taka kot sta ju omenjena 

|prediojila v odobritev odbora 
ze preteklega julija. Samo ne

sete formule so bile tokrat 
nekoliko spremenjene. Name- 
8t° dejanske ustanovitve leve
ga centra sta bili v obeh orga- 

ji p.'zmih ustanovljeni novi rela
tivni večini. To so omogočili 
'ocialisti s svojim zadržanjem. 
Vse je torej ostalo pri starem, 
lako kot preteklega julija, ko je 
bo trmi demokristjanov prišlo 
1o krize tako v pokrajinskem 
lot v občinskem svetu. Komu

nisti so tako v pokrajinskem 
lij/mt v občinskem svetu glaso- 
o Vali proti proračunu. Zadevno 

,?javo je v pokrajinskem svetu 
Podal tov. Colli, v občinskem 
s>etu pa tov. Tonel.

Besedilo te izjave se glasi : 
Pokrajinski in občinski svet 

"nata pred seboj isti proračun 
al ** sta ga pred tremi meseci za
sl V'nila, ista odbora in ista pro- 
ij ?rur"a. Krščanska demokraci- 

la ni hotela upoštevati posledic 
bogativnega glasovanja in kaže, 
ba jih noče upoštevati niti se- 
C ai, saj drugače ne bi bilo po
sebno, da bi o tem ponovno 
Razpravljali in glasovali.
, V tem položa ju moramo zelo 
Jasno govoriti. Vodilna sktipi- 
Pa Krščanske demokracije, na
mesto da bi delovala za preo- 
kret, nadaljuje s svojo preteklo 
Politiko, s svojo nadoblastjo, s 
$vojo politiko, ki ne sloni na 
^treznih programskih obvezno- 
ljh. nadaljuje s protikomuni- 

!‘ličn0 diskriminacijo in z ne
upoštevanjem pravic slovenske 
I?"iene manjšine. Zato se sedaj 
- rŠčanska demokracija ponov- 
l°.Predstavlja z isto politivo, z 
'tlm programom in proraču- 
u0r" kakor pred tremi meseci.
; nniunisti ne bomo nikoli spre- 
l^h te zahteve Krščanske demo- 
racije, ki jo sprejemajo social

demokrati in republikanci ter 
sedaj, na žalost, tudi socialisti.

Edino spremembo predstav
lja sedaj dejstvo, da bosta po
krajinski in občinski proračun 
odobrena z relativno večino za
radi stališča, ki so ga zavzeli 
socialisti in ki omogoča to ope
racijo.

Ta sprememba je zares pre
senetljiva, ker ne nastaja na 
novi programski osnovi in na 
platformi nove politične usme
ritve, temveč na osnovi starih, 
že enkrat zavrnjenih proraču
nov, proti katerima so glaso
vali tudi socialisti ter na osno
vi nekaterih obljub Krščanske 
demokracije.

Sedanje stališče tajnika trža
ške socialistične federacije je v 
zelo velikem protislovju s sta
liščem, ki ga je zavzel pred tre
mi meseci. 12. julija je sekre
tar tržaške federacije PSI, tova
riš Pittoni, dejal, da socialisti 
ne bodo nikoli podpisovali me
nic na belo. Zahtevo, ki so je 
tedaj postavljali demokristjani, 
je označil za absurdno in ne
sprejemljivo. Sedaj pa PSI daje 
KD belo menico in sprejema 
obljube, ki jih KD ni nikoli spo
štovala.

Izjavili smo že in to ponav
ljamo tudi danes, da ne naspro
tujemo sprejemu proračuna za
radi formule. Ko bo dana mož
nost, bomo resno in odkrito 
razpravljali o ustanovitvi leve
ga centra. Iz sedanje operacije 
pa ne more iziti levi center.

V našem stališču ni nobenih 
predsodkov. Kljub resni napa
ki, ki so je zagrešili socialisti z 
belo menico za Krščansko de
mokracijo, želimo, da bi tova
riši socialisti v bodoče ne od
stopali od pogojev za ustano
vitev levega centra, o katerih 
so tudi javno govorili in ki so: 
zaprtje na desno, odprava di
skriminacij proti levici in pro
ti slovenski manjšini, odločna 
borba za preporod tržaškega 
gospodarstva. -

Pri tem pa ne moremo zamol
čati dejstva, da je vodilna ve
čina PSI, stranke delavskega 
razreda, s prejemom zahtev Kr
ščanske demokracije, prevzela 
zelo resno odgovornost.

Vodilna skupina tržaške Kr-

V nedeljo, 20. oktobra 
ob 11. uri 

bo v
kinu «Arcobaleno»

v Trstu

avno bei]
Senator

Vittorio Vidali
in občinski svetovavec

Lucjan Radovan
bosta govorila o temi :

„Italijanski 
politični položaj 
in problemi Trsta“

ščanske demokracije poudarja 
v resoluciji, ki je bila sprejeta 
od pokrajinskega odbora stran
ke, da gre za «inujo», da pa to 
zahteva veliko previdnost, po
stopno reševanje, ohranitev ad
ministrativnih- programov, po 
krajinskega in občinskega od
bora, ki morata ostati na obla
sti v takšnem sestavu kakršna 
sta danes.

Ti «pogoji» K D se uveijavlja-
( Nadaljevanje na 4. strani)

Milijoni kubičnih metrov vo
de so v nekaj minutah zbri
sali z zemlje več oasi in 
povzročili tragično smrt nad 
2000 oseb

Preteklo sredo pozno pono
či se je v dolini Vaiont, na 
meji med pokrajinama Bellu
no in Videm, zgodila strahotna 
nesreča. Velikanski zemeljski 
plaz se je utrgal s 1821 metrov 
visoke gore Toc in zdrvel v

pozarjali strokovnjake in mo 
nopolsko družbo SADE, ki je 
bila pobudnica velike elektrar
ne, da tla v dolini Vaiont niso 
primerna za umetno jezero in 
da se z gore Toc trgajo zemelj
ski usadi. Občinski sveti in po
krajinski svet v Bellunu so na
sprotovali gradnji umetnega je
zera, toda brez uspeha. List 
»l’Unità», ki je javno opozoril 
na veliko nevarnost, je bil po
stavljen na zatožno klop in no

Tam, kjer je stala še pred dobrim tednom prijazna vas Longarone, 
je zdaj samo kup ruševin pod naplavinami. Tam kjer je nekoč 

vladalo mirno življenje danes vlada nema smrt...

umetno jezero. To je povzroči
lo, da je voda iz umetnega je
zera silovito plusknil a čez jez 
in preplavila več okoliških 
vasi in nekatere — med njimi 
tudi Longarone — v celoti iz
brisala s površine zemlje. Mi
lijoni kubičnih metrov deroče 
vode so dobesedno odnesli hi
še, razdrli ceste in železnico, 
z ruvali drevje, skratka uničili 
sleherno sled življenja v vsej 
dolini pod orjaškim jezom. V 
tej strahotni nesreči je bilo po 
dosedanjih podatkih ubitih o- 
krog 2000 ljudi (povsem toč
nega števila žrtev verjetno ne 
bo mogoče nikoli dobiti).

O nevarnosti se je že dolgo 
časa govorilo. Že tedaj, ko so 
izdelovali načrte za umetno je
zero in zgraditev velikanskega 
jezu, so okoliški prebivavci o-

ooouooooooooooooooooooooooooooo oooooooooooooooooooooooooooo

Predstavniki slovenske 
skupščine v Bellunu
V torek so predstavniki skupščine 

SR Slovenije in izvršnega sveta SR 
Slovenije na čelcji s podpredsedni
kom skupščine dri Marijanom Brec- 
ljen obiskali Belluno, kjer jih je 
sprejel prefekt province. V imenu 
ljudstva republike Slovenije in ce
lotne Jugoslavije so mu izrazil so
žalje ter se zanimali za posledice 
nesreče ob veliki katastrofi, ki je 
zadela področje Bellona.

Popoldne so predstavniki obiska
li podžupana mesta Longarone in v 
njegovem spremstvu pregledali pri
zadelo področje ter položili venec 
na skupni grob žrtev.

V delegaciji sta bila tudi jugo
slovanski generalni konzul v Trstu 
Rudi Janhuba in konzul Oluič.

Ob zaključku razgovorov, ki jih 
je jugoslovanski predsednik imel s 
predsednikom mehiške republike je 
bila podpisana skupna jugoslovan- 
sko-mehiška izjava, ki se zavzema 
zlasti za učvrstitev miroljubne koek
sistence, za svetovno razorožitev, za 
dokončno prepoved aotomskega o- / 
rož j a in za prijateljsko sodelovanje 
med narodi.

V četrtek se je predsednik Tito 
razgovarjal s predsednikom ZDA 
Kcnnedyjem.

vinarka tov. Merlin iz Belluna 
je bila obtožena, da širi paniko 
med prebivavci doline. SADE 
se ni zmenila za nevarnost in 
prav tako se zanjo niso zme
nili tisti, ki so ji dali dovo
ljenje za tako velikopotezne 
načrte. Še več : družba SADE je 
oropala prcbivavce gorske do
line, s tem, da jim je odpla
čala zemljišča po nizkih cenah 
ter jih istočasno izpostavila 
trajni nevarnosti.

Že pred časom so se začele 
širiti vesti, da se gora Toc po
dira ter da se velikanski plaz 
polagoma pomika proti jezeru. 
Tisti, ki so bili poklicani, da 
sprejmejo vse potrebne ukre
pe, da ne bi prišlo do kata
strofe, se za te vesti niso niti 
zmenili. Tudi strokovnjakom, 
ki so opozarjali na grozečo ne
varnost, so odgovarjali, češ da 
pretiravajo. In vendar niso pre
tiravali...

Katastrofa v Vaiontu je brid
ko odjeknila ne le v Italiji, 
marveč po vsem svetu. Od vse
povsod prihajajo izrazi solidar

Titov obisk v Ameriki
Predsednik SFRJ Tito je ta te

den zaključil svoj obisk v Mehiki. 
Še pred tem pa je obiskal razne 
države v Latinski Ameriki.

Delovanje naših parlamentarcev
Naša poslanka tov. Marija Bcr- 

r.etič je v razpravi o proračunu mi
nistrstva za zunanjo trgovino, med 
drugim poudarila potrebo, da bi iz
boljšali odnose med Italijo in Nem
ško demokratično republiko. Predla
gala je naj bi uredili tudi vpraša
nje konzularnih zastopstev v obeh 
državah.

Senator Vidali pa je med razpra
vo o proračunu ministrstva za trgo
vinsko mornarico opozoril senat in 
vlado na pereče problema tržaške
ga pristanišča.

Na 2. strani objavljamo re
portažo o obisku med begun
ci, ki sedaj žive v vasi Ci- 
molais.

nosti, prihaja pomoč prežive
lim prebivavcem. Že ves teden 
prihajajo na kraj nesreče šte
vilni funkcionarji in parlamen
tarci. Na kraj nesreče sta pri
šla tudi predsednik republike 
in ministrski predsednik.

Prve dni po katastrofi je bur
žoazni tisk skušal prikazovati 
celotno nesrečo kot nekaj «na
ravnega». Spretno se je izogi
bal vprašanju ugotavljanja kdo 
je prav za prav kriv, da je do 
te «naravne nesreče» prišlo. Še 
enkrat je morala nastopiti 

(Nadaljevanje na 4. strani)
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Po katastrofi ob jezeru Vaiont

Obisk v dolini smrti
Po vsej naši deželi je trage

dija Vaionta zbudila veliko so
čustvovanje in sprožila vrsto 
najrazličnejših solidarnostnih 
pobud. Naša partija, federaci
je, sekcije, deželni komite ; na
ši parlamentarci in demokra
tični upravitelji krajevnih usta
nov so se izkazali s hitro po
močjo in občutljivostjo, pred
vsem pa so dokazali, da znajo 
tolmačiti poglavitne zahteve 
prizadetih prcbivavcev doline 
reke Piave : naj se izkaže pravi
ca in naj se kaznujejo krivci.

„Raje bi videli 
staro Erto“

Bili smo z delegacijo deželne
ga komiteja kmalu po tragediji 
v kraju Cimolais, kamor so se 
zatekli prebivavci krajev Erto 
in Casso, to je male občine 
na skrajnem koncu Furlanije, 
ki je bila v celoti izpraznjena, 
potem ko so bili popolnoma u- 
ničeni nekateri zaselki in po
tem, ko ie bilo ubitih okrog 250 
oseb. Videli smo nesrečno go
ro Toc, ki je z velikanskim usa
dom povzročila katastrofo. I- 
meli smo priliko osebno se se
znaniti z obsegom uničenja. Vi
deli smo na stotine ljudi, ki 
so ubežali smrti. Žalost in tr
pljenje sta jim povzročila vidne 
znake na obrazih. Danes prestra
šeni nemo tavajo okrog kot ži
ve priče, kot toživci krivcev. Tn 
da odgovorni za nesrečo obsta
jajo ter da ne gre za golo «u- 
sodnost», pričajo ne le doku
menti, marveč tudi neizpodbitni 
dokazi, ki jih je naša Partija 
zbrala v svoji beli knjigi, izro
čeni predsedniku republike in 
ohiavljeni v celoti v dnevniku 
«l’Unità». Da ne gre za golo na
ključje, da obstajajo krivci, se 
bere tudi na obrazih beguncev 
iz krajev Erto - Casso in drugih 
zaselkov ; to potrjuje živ glas 
starčkov in žena. pa tudi mla
dih emigrantov, ki so se v teh 
dneh vrnili iz Nemčije v upa
nju, da bodo, v najboljšem pri
meru še našli svoje drage, a žal 
nmmnogi teh niso več našli, 
kakor niso našli svojih nekda
njih domov in ničesar, kar hi 
snominialo nanje. Govorili smo 
s številnimi izmed niih. Še preti
no so nam povedali, kaj naj
bolj nujno potrebujejo, so pou
darili zahtevo po pravici, po 
tem. naj se kaznujejo tisti, ki 
so krivi tragediie. S preprosti
mi, toda groznimi besedami, v 
svoiem nano! beneškem in na- 
nol ladinskem narečju obtožu
jejo družbo SADE, električni 
mononol. ki ie oropal ta gorski 
svet in ga spremenil v smrto
nosno past. Slišali smo tudi iz
mene obtožbe proti nasledni
kom SADE, kakor tudi proti 
tistim, ki so dovolili gradnjo 
nesrečnega iezu in ki žive v 
Rimu. Slišali smo pretresljive 
besede ki jih je neka nesreč
na žena izrekla pred soprogo 
predsednika republike : «Mi bi 
vaie videli našo staro Erto in 
naše mrtve ! » To je bil odgo
vor nesrečne žene na zagotovi
lo. da bo poskrbljeno za obno
vo opustošenj h vasi. Neki emi
grant, ki se je vrnil iz Nem
čije, in se je za las rešil pred

Solidarnost z nesrečnim ljudstvom - Naši 
parlamentarci med begunci - Brzojavka CK 
Zveze komunistov Slovenije - Naj se izkaže 
pravica za žive in mrtve!

Longarone po katastrofi. Vsak komentar k tej sliki bi bil odveč..

katastrofo v Longaronu, je 
vztrajal v zahtevi, naj se ne 
odneha dokler se ne izkaže pra
vica.

Nedeljo smo prebili v družbi 
skupine naših požrtvovalnih to
varišev iz Erte, skupno s to
variši socialisti in drugimi pri
jatelji, ki si toliko prizadevajo 
v solidarnostnih akcijah za 
pomoč prizadetim. Tri do štiri 
dni po katastrofi ti tovariši ni
so imeli v žepu niti toliko de
narja. kot bi ga bili potrebovali 
za odpošiljatev par besed obse
gajoče brzojavke, s katero bi 
sporočili svojcem in sorodni
kom, da so še živi in niti lire 
za nakup navadne aspirine ali 
pomirjevalne tablete.

Solidarnost našega ljudstva

S kakšno hvaležnostjo, brez 
vsake retorike in ceremonije, so 
se ti preživeli ljudje strnili o- 
krog naših parlamentarcev, o- 
krog tovarišice Bernetičeve, ki 
se že ves teden nahaja v pokra
jini Belluno, okrog tov. Vida- 
li ja, tov. Lizzerà, okrog župa
nov in drugih občinskih upra
viteljev iz raznih krajev fur
lanske nižine !

je. Omenjamo tudi nakazila na
ših občin, od Nabrežina do Milj 
in Doline ter akcije, ki jih 
je organiziral enotni sindikat 
CGIL.

Te solidarnostne akcije se 
morajo nadaljevati in prepriča
ni smo, da se bodo v prihod
njih dneh še bolj povečale. To
da istočasno se morajo nadalje
vati tudi akcije za to, da se bo 
za žive in mrtve v Vaiontu iz
kazala pravica,! In komunisti 
naše dežele so se obvezali, da 
se bodo za uresničitev te zahte
ve odločno zavzeli !

M. K.

Solidarnostna akcija, ponav
ljamo, je bila in je zares širo
ka. Na tem mestu ne moremo 
naštevati vseh podrobnosti, ne 
najrazličnejših primerov, toda 
omenjamo brzojavko, ki jo je 
poslal našemu deželnemu ko
miteju CK Zveze komunistov 
Slovenije, omen jamo odposlan
stvo tehnikov iz Ljubljane, ki 
požrtvovalno sodeluje pri iden
tificiranju mrličev ; omenjamo 
nadalje poslanico, ki so jo v na
še mesto poslali predstavniki 
težko prizadetega mesta Skopje. 
Omenjamo tudi solidarnost na
šega ljudstva, ki enotno sode
luje v akcijah za pomoč pone
srečencem, kakor je pred nekaj 
meseci sodelovalo v akcijah za 
pomoč prebivavcem Makedoni

se zvila v poslednjih urnih
Osvobodilnega gibanja v 
Angoli ne more n:hče več 
zadušiti

Množično prisilno delo, sistem do- 
volivnic za gibanje, povsod priču
joči tuji kapi tali, eksplozivni beli 
lumpenproletariat, ekonomski in so
cialni stroj, ki ga žene goli teror. 
To so značilnosti portugalskega im
perializma, najbolj izkoriščevavske- 
ga kolonialnega režima v Afriki. 
Ker je ta režim bil še do neda
vnega odrezan od zunanjega sveta 
in je deloval zgolj po načelu na
silja, se je imel za trajnega in var
nega. Kakor Belgijci v Kongu so 
tudi Portugalci v Angoli in Mo
zambiku menili, da so zgodovino 
ustavili.

Toda medtem, ko so bili v Lizbo
ni takorckoč pogreznjeni v globo
ko spanje, je dobivala zgodovina 
čedalje večji zagon in val afriškega 
osvobodilnega gibanja je po uspehih 
v Egiptu, Bandungu, Gani in v 
drugih deželah «črnega kontinen
ta» preplavil v zadnjih letih še o- 
stale predele. Ozemlje za ozemljen 
se je osvobajalo kolonializma in 
meje svobode se vedno bolj bliža
jo tudi Angoli in Mozambiku.

Prvi javni znaki delovanja osvo
bodilnega gibanja v deželah, ki spa
dajo pod portugalsko kolonialno 
oblast, so se pojavili leta 1961. Te
daj so afriški domačini izvršili prvi 
napad na portugalsko policijsko po
stojanko v Luandi. Razvneli so se 
srditi boji, pri katerih je našlo smrt 
mnogo domačinov in Portugalcev. 
Pobesneli belci so se strahovito 
maščevali nad domačim afriškim 
prebivavstvom, toda tudi Afričani ni
so držali križem rok. Zadeva je zaje
la tak obseg, da so o njej govorili 
tudi v OZN. Liberija, Združena a- 
rabska republika in Ceylon so pred
ložile resolucijo, ki je obsojala por
tugalsko nasilje v Àngoli. Za reso
lucijo se je izrekla večina držav- 
članic Varnostnega sveta, med nji
mi poleg SZ tudi ZDA. To je še 
bolj ohrabrilo angolsko osvobodil
no gibanje. Prišlo je do splošnega 
upora (15. 3. 1961 ) v severni Angoli, 
ki je trikrat večja od Portugalske. 
Napadi so bili tako bliskoviti in

Taki in podobni pretresljivi prizori se še vedno ponavljajo.,

močni, da so ohromili portugalski 
odpor. Portugalci so bili v resnih 
škripcih. Za povezavo med raZ' 
n imi mesti so se morali poslu
ževati letalskega mostu. Toda po 
nekaj tednih so se opomogli iz tre
nutke krize in zmede. Teror kolo
nialistov se je še bolj povečal. Ko
lonialna oblast je začela izvajati 
prave racije. Aretirala je nešteto 
domačinov. Zaprla je vse, ki s o

i-fie,
reh

bili količkaj pismeni. Prizanesla ni <u‘ 
niti katoliškim misijonarjem. V 1 ’ 
kratkem času je bilo ubitih okrd ,, 
50.000 domačinov. j .„ ■ rijeToda niti najhujši teror ni uni
čil angolskega osvobodilnega giba
nja. To gibanje je bilo deležno če
dalje večje pomoči tudi iz drugih 
afriških dežel.

Portugalski kolonialisti so na 
vse to reagirali počasneje kot n. 
pr. francoski kolonialisti v Alžiriji- 
Toda ostali so v celoti zvesti svoji 
naravi. Njihov vojaški odgovor j6 
bil dokončni, barbarski dokaz nji
hovega resničnega bistva. Ker niso 
mogli ponovno zavzeti od partizan- 
skega gibanja osvobojenih pokra-fti 
jin, se začeli z bombardiranjem P°j 
bi j at i nemočno prebivavstvo. Umi
rajoči kolonialni sistem se je stre
sal od nemoči in besa.

Angola je „dragocena 
postavka atlantske obrambe

Ko se je Portugalska znašla 
obupnem položaju v Angoli ter je 
spoznala, da celo najhujši term :
nad domačim prebivavstvom n L f. 1 
ne pomaga ; ko se je zavedla, da tu
di v svetovni politični areni vedno 
bolj zgublja svoje pozicije, je skl6- 
nila, da « poživi» svojo diploma*' 
sko dejavnost. Začela j p torej 7j(ay 
vso spretnost ja iskati zavezništev v/ j
krogih Združenih narodov, ki
v veliki večini na strani trpinčen* 
Angole. Tako je stopilo v ospredj'1 raj 
vprašanje atlantskega zavezništv1!^ 
l.ondonski «Times» je odkrito ri'
pisal: «960 milj dolga atlantska 0 
bala Angole je dragocena postavk*1 
v atlantski obrambi».

Na skupščini OZN so afriške i? 
azijske države predložile resoluci
jo, s katero so zahtevale, naj sf 
začne dekolonizacija Angole. Pred' 
lagana je bila ustanovitev posebfl6 
komisije, ki naj preuči položaj v 
deželi. Predlog je bil sprejet in k°' 
misija imenovana, toda uspeha h) 
bilo, ker tej komisiji Portugalk 
niso dali dovoljenja za vstop n' 
tista področja Angole, kjer so bil' 
oni še absolutni gospodarji. Med
tem sta se sestala Salazar in Fran
co ter skupaj ugotovila «nevarnost £( 
širjenja komunizma v Afriki». W ' 
stran Portugalske so se postavil' 
tudi južnoafriški rasisti. Portugaj' 
ska je okrepila tudi staro zavezni' zut 
štvo z Veliko Britanijo. In priškl s.at 
je do tega, da je Velika Britanij' r,a 
v Varnostnem svetu glasovala Mnie 
prid Portugalske ter skoraj istori \ 
sno poslala na atlantsko obalo eno^I'TiI; 
voi ne mornarice in sicer «na obif vbii 
dobre volje». Britanski zunanji rf po 
nister je šel na prijateljski obis 
v Lizbono, kjer je imel «prisrčne' 
razeovore s portugalskimi drža'" 
niki.

V zadnjem času je priskočila f 
pomoč v poslednjih krčih zvijaj? 
čemu se portugalskemu kolonial' 
/mu tudi bonnska Nemčija ter L 
siala v Angolo enote svoje voj slu 
na urjenje.

Toda vse to kvečjemu samo 
vira proces osvoboditve angolsk1.

fin'la 
K 

se . 
di 

'o
tiel
hos

ga ljudstva izpod krutega kolonija''
nega jarma, ne more pa tega Pri

cesa streti. Kljub vsem mahina1.ti'
jam, terorju, kljub sklicevanju 
«nevarnost komunizma v Afriki» J
gotovo, da je pot portugalskega 
lonializma v Afriki obsojena in alouiuiiLiiui v .-il j i iv j uunitjv.ua i • ■ »

je osvoboditev angolskega ljuds* ^ 
neizbežna, zakaj kolo zgodovina ^ 
vrti naprej in ni je sile, ki bo 
preprečila.
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Nujno je treba odobriti 
deželni volilni zakon
Kljub številnim obljubam smo že 

ako navajeni na razočaranja, da 
ttio predvidevali dolgo zavlačeva-' 
'je, mnogo daljše kot bi bilo po
sebno in kot bi se dalo prenesti, 
lede odobritve volilnega zakona za 
leželo s posebnim Statutom Furla- 
'iia-Julijska krajina.
Iz vseh krajev Furlanije, zlasti 

to iz Beneške Slovenije in iz Re- 
'ije, ki sta najbolj zapostavljeni in 

nj diradi tega najbolj zainteresirani 
V ^ tem vprašanju, ker je znano, da 

hko samo z izvedbo ali z delova
njem deželne autonomije lahko u1 
'ajo na koristen gospodarski pre
grad — so skušali preprečiti novo 
Plačevanje pri dokončni izvedbi 
vtonomije, zahtevajoč z vso odloč- 
'Ostjo, da je treba izvesti deželne 
olitve še tekom leta 1963; na tak 
točin se je skušalo preprečiti kr- 
'ifvé člena 69 deželnega statuta, ki

uO()()OOOUOUOOOOOOOOOOOOOOOOOO

Prva obletnica 
Osvoboditve Jemena

Republika Jemen je pred krat
eni slavila prvo obletnico svojega 
"Oosto.ja po revoluciji in ukinitvi 
ečsto]ctnega fevdalno-monarhistič- 
toga režima jemenskih imamov, 
“inulo leto revolucionarnega raz
zìa te m’ade arabske države je 
po zelo burno. Trenutni odnos 

jc 'ličnih sosed na severu in zlasti na 
oi ;“gu, kjer ima V. Britanija posebne 
jČ lr|terese, kaže, da jih pri utrjeva- 

Oju, republike čakajo nove težave, 
toda mlada republika je že doka- 
tola, da jc sposobna življenja in da 
'tria prijatelje, ki ji bodo poma- 

r/toli prebroditi te prehodne težave 
V' ko na njenih mejah kakor tudi 

so' Vri Opravljanju ostankov pretek
ih sTh V deželi.
j'l i a^°j P° prevzemu oblasti je mo-

.iv-ii,vuaivti viaua uapvn VSC SVO
DI. sile, da je obvarovala revolu-

Cii,- Jm 
:a

‘ij0 pred ostanki razbite monar- 
Pje, ki so se zbirali in organizirali 
'l Saudovi Arabiji. Intervencioni- 
'lične sile so napadale tudi iz bliž
njih šejkatov, ki so pod britanskim 
toruštvom, kar je pričalo o tem, 
to Velika Britanija, v strahu za 
ivoje interese v sosednjem Adenu, 
D opustila upanja, da bi se imam 

0.1 Badr z majhno pomočjo iz tuji 
nj|e lahko vrnil v staro sedlo. 
cjJ Britanija še do danes ni prizna- 

* vlade v Sani, češ da ta vlada 
pod nadzorstvom vsega ozem- 

to dežele.
Ko je postala intervencija očitna, 

N je Jemen obrnil za pomoč na 
Združeno arabsko republiko in je 

■ |j Pomoč tudi dobil. Pomoči je bil 
'|, 'toležen toliko časa, dokler niso s 
‘. Posredovanjem OZN dosegli spora- 
ruma, da vojaške sile svetovne or

ili ivniza<?iic prevzamejo nadzorstvo
severnimi in severovzhodnimi 

n\e;ami Jemena.
J v notranjem razvoju je vlada 
.1 njade republike medtem dosegla v 

hinulem letu več. kakor je uspe- 
® doseči imamskim režimom v 
0 letih. Predvsem ie uresničila 

^ehno svobodo državljanov z u- 
Jnitvijo policijskega nadzorstva 
fParnovih plačancev, odpravila ko- 
‘Pcijo, uvedla red in zakonitost in 

^Pravila prve korake za zboljšanje 
,°tranjega gospodarskega položaja 
I* trgovinske izmenjave Jemena z 
Vnanjim svetom.
Predsedniški svet in predsednik 

^Publike el Salai sta dala deželi 
Šestimi meseci prvo ustavo, 

J med drugim uveljavlja naglo 
kolektivnega upravljanja kot 

,.m praktično sodelovanje l.jud- 
va v oblasti.

s.p°tém ko se je Jemen osvobodil 
Qletne izolacije, v kateero je mo

ralistični režim uklepal deželo, 
k “ova republika naglo navezala 

stikov z zunanjim svetom, zla- 
k' z azijskimi in afriškimi ter ne
ttimi socialističnimi državami.

obvezuje vlado, da mora poskrbeti 
za odobritev volilnega zakona za 
deželo v poslanski zbornici in se
natu tekom štirih mesecev odkar 
je stopil v veljavo deželni statut.

Pri tem naj pripomnimo, da je 
tudi pokrajinski svet v Vidmu, na 
pobudo komunistične skupine sve- 
tovavcev, ki je prva predložila tak
šno resolucijo, že na svoji seji od 
25 maja t.l. obravnaval in jo po
tem z veliko večino odobril; proti 
so bili samo maloštevilni zastopni
ki liberalcev in fašistov, ki z vse
mi sredstvi branijo najbolj nazad
njaški konservatizem ali točneje 
veleposestnike, kapitaliste in bur- 
žuje na splošno. V omenjeni reso
luciji se navaja razna prejšnja gla
sovanja v katerih so se svetovavci 
izrekli za izvedbo deželne avtono- 
imije Furlanije-Julijske krajine, če
prav je bil v zadnjem času odobren 
ustavni zakon za toliko pričakova- 

! ni posebni statut dežele, ta dežela 
ne more začeti z dejanskim delo- 

, vanjem, dokler se z drugim poseb
nim državnim zakonom ne določi 
pravil za izvolitev in sklicanje pr
vega deželnega sveta.

Prepričani, da s tem tolmačijo 
najbolj živo željo velike večine fur
lanskega prebivavstva — vštevši 
med to tudi prebivavstvo slovenske- 

i ga jezika —, se v resoluciji zahte
va od novo izvoljenega parlamenta, 
naj se podviza z odobritvijo volil
nega zakona za deželo Furlanija- 
Julijska krajina, kot to predvideva 

j člen 69 deželnega statuta, da bi ta
ko omogočili novi deželni tvorbi,

; da bi končno lahko začela z izva- 
' janjem svoje važne vloge kot de
mokratičen pripomoček za civilni 
napredek in socialno — gospodarski 
razvoj prebivavstva Furlanije in Ju
lijske krajine.

To resolucijo so takoj poslali 
predsednikom senata in poslanske 
zbornice, predsednikom parlamen
tarnih skupin in predsedniku vlade 

. v vednost. Sedaj, ko smo že v okto
bru, pa smo še vedno skoro tam. 
kjer smo bili v začetku, še vedno 
moramo ponavljati zahtevo, naj 
parlament in vlada omočita delo
vanje naše avtonomne dežele takoj, 
to je tekom letošnjega leta s tem, 
da se končno enkrat odobri de
želni volilni zakon.

Dejansko se še vedno nahajamo 
v položaju ko vsi izgledi kažejo, da- 
obstaja nevarnost ponovne odložitve 
volilnega zakona za našo deželo. To 
pa ne samo zaradi opozicije misov- 
skih skrajnežev, — ki So se pripra
vili, da bodo predložili številne po
pravke k vsakemu členu predlože
nega zakonskega osnutka, kar po
meni njegovo zavlačevanje do skraj
nih meja, — a,mpak rudi zato, ker 
je bil zakon predložen v obravnavo 
v poslanski zbornici šele proti kon
cu preteklega meseca s eptembra. 
Poleg tega se bo v novembru zopet 
začela vladna kriza, ker je sedanja 
vlada, ki ji predseduje poslanec 
Leone, le začasna.

Zaradi enega ali drugega vzroka 
po vsej verjetnosti ne bo odobren 
toliko pričakovani volilni zakon do 
decembra tega leta v poslanski zbor
nici in senatu in tako tudi ne bo 
mogoče v kratkem roku razpisati 
volitve v deželni svet.

Jasno je namreč in dejansko ne
mogoče, v kratkem roku odobriti 
volilni zakon, ne samo zaradi siste
matičnega oviranja misovcev, libe
ralcev in «prostih strelcev» iz de- 
mokristjanskih vrst, ampak tudi, če 
bo poslanska zbornica odobrila vo
lilni zakon pred imenovanjem nove 
vlade, ho potem moral hiti zakon
ski osnutek predložen še senatu, 
kjer bo prav tako naletel na oster 
odpor desnice. Tudi senat bi moral 
odobriti zakon seveda brez kakšnih 
sprememb, ker bi v nasprotnem pri
meru morali osnutek zopet poslati 
v ponovno razpravo v poslansko 
zbornico.

(«Matajur»)

Risbe otrok 
vsega sveta

Pod tem geslom je Liga za prija
teljstvo med narodi, ki deluje v 
Nemški deniokratični republiki, 
skupno z Združenjem za sodelova
nje med Nemško demokratično re
publiko in Italijo, razpisala med
narodni natečaj, katerega se lahko 
udeleže otroci vsega sveta. Pov
sod v svetu, v Groenlandiji in Ame
riki, Afriki in Aziji, Avstraliji in 
Evropi otroci rišejo pejsaže svoje 
domovine, gore, reke, doline, trav
nike, gozdove, nebo, sonce in mo
rje, kakor tudi hiše, v katerih ži
ve, tovarne, v katerih delujejo nji
hovi starši, šole, katere sami obi
skujejo itd. itd.

Z vsemi temi risbami otroci lah
ko sodelujejo pri natešaju, ki ga 
zgoraj omenjamo. V poštev pride
jo vsakršna dela, izdelana v oljna
tih barvah ali akvarelih, s svinčni
kom ali linoleju, lesorezu itd.

Natečaja se lahko udeležijo otro
ci do 15. leta. Vsakdo lahko pošlje 
do tri dela, narejena v letošnjem 
letu. Med udeležence tega natečaja 
bodo razdelili zlate^ srebrne in bro
naste medalje ter. 1.000 lepih na
grad. Vsak udeleženec bo prejel tu
di posebno diplomo.

Izbrana dela bodo razstavili v 
raznih deželah.

Čas za odpošiljatev risb je do 51. 
decembra 1963. Ta dela se odpošlje 
tla naslov: Liga fjir Volkerfreund- 
schaft der Deutsčhen Demokrati- 
schen Republik - Kinderzeichnungen 
aus alle Walt - Berlin IV 8, Thal- 
mannplatz 8/9.

Vsa potrebna pojasnila se dobe 
tudi v Centru za stike z inozem
stvom - Trst, ul. S. Nicolò WH. - 
telef. 29-403 / in sicer vsak delavnik 
ed 17.30 do 20. ure.

PD «BARKOVLJE» priprav
lja za prihodnje leto izvedbo 
11. revije slovenskih popevk 
«Trst '64». Da bi bila izbira 
popevk čim večja in pestra 
omenjeno društvo vabi vse, ki 
želijo prispevati svoje popevke 
za to priliko, k sodelovanju.

Pogoji so sledeči:
Sodelujejo lahko, tudi z več 

popevkami, Slovenci stalno 
bivajoči v Italiji, predvsem 
oni s Tržaškega ozemlja, Go
riške in Slovenske Benečije. 
Pesmi morajo biti opremljene 
zi nazivom, besedilom in har
monizacijo. Udeleženci tega 
razpisa, naj pošljejo svoje pri
spevke označene s psevdoni
mom v zaprti kuverti. Poleg 
tega v drugi zaprli kuverti, 
na kateri je psevdonim, pa 
naj navedejo svoj točen na
slov. Pošiljke vsebujoče po
pevke morajo biti naslovljene 
na naslov: Prosvetno društvo 
«Barkovlje», Trst - ul. Cere- 
to 12. Izbrane popevke bodo 
objavljene v časopisju, odklo
njenih pa žirija ne bo vračala. 
Zadnji rok za predložitev je 
20. december 1963. Popevke 
ho pregledala in izbrala po
sebna žirija in tri najboljše 
bodo nagrajene.

Prosvetno društvo «Barkov
lje» vabi tudi pevce in pev
ke, soliste in skupine (duete, 
tercete in kvartete), ki želijo 
nastopati na II. reviji slo
venskih popevk «Trst ’64», naj 
pošljejo svoje prijave s toč
nim naslovom do 20. decem
bra t.l.

ooooooooooooooooooooooooooooooi) ouoooooooooooooooooooooooooo

Sestanek zgodovinarjev 
iz Italije in Jugoslavije

Septembra je bil v Dubrovniku 
tretji sestanek zgodovinarjev iz Ita- 

! lije in Jugoslavije, kjer so nadalje
vali pogovor o odnošajih med Itali
jani in jugoslovanskimi narodi 
oziroma med Italijo in Jugoslavijo 
od 1. 1860 nanrej. Zgodovinarji obeh 
držav so potrebnost pogovorov ugo
tovili in se zanje domenili na med
narodnem zgodovinskem kongresu 
1. 1960 v Stockholmu, Prvi sestanek 
je bil že septembra istega leta v 
Beogradu, drugi maja 1962 v Mi
lanu in zdaj tretji v Dubrovniku.

Sporazumno začrtani namen po
govorov je sestaviti priporočilo pi
scem šolskih učbenikov zgodovine 
v obeh državah, kako naj mladini 
prikazujejo problematiko itali jan- 
sko-jugoslovanskih odnošajev v zad
njih sto letih. Priporočilo naj bo 
sestavljeno v obliki tez, ki bi jih 
izdali v skupni italijansko-jugoslo- 
vanski publikaciji.

Na prvih sestankih je bil sestav
ljen osnutek tez za dogajanje od 
Risorgimenta oz. političnega prero
da jugoslovanskih narodov do kon
ca prve svetovne vojne. Manjkala 
je še obdelava let po aneksijski kri
zi do začetka prve svetovne vojne, 
t. j. v prvi vrsti vprašanje balkan
skih vojn, in pa tisti del, ki hi go
voril o gospodarskem, socialnem. 1 
kulturnem ih teničnem razvoju v 
jugoslovanskih deželah do 1. 1914. 
Ker je bil namen zajeti za zdaj raz
voj vsaj do sklenitve rapalske po
godbe 1. 1920, je bila odprta, seveda, 
že tudi vsa problematika razmerja 
Italije do novo ustanovljene države 
Jugoslovanov, zlasti vprašanje raz
mejitve.

Na dubrovniškem sestanku sta se 
zopet oblikovali dve sekciji, prva 
za dobo do 1914, druga pa za čas 
po tem letu. Njuna naloga je bila 
kolikor mogoče dokončati razpravo 
o vprašanjih, ki še niso bila obrav
navana. Prva sekcija jc dopolnila 
že omenjeno časovno in problem
sko vrzel, medtem ko je druga sek
cija sestavila teze o italijanskih 
stališčih do priznanja jugoslovan
ske države, problematiko premirja 
z razpadlo Avstroogrsko, o faktič
nem oblikovanju države SHS na et
ničnem ozemlju jugoslovanskih na
rodov nekdanje Avstroorgrske, o 
zasedbi dela tega ozemlja po Ita
liji in o značuju okupacije. Razum
ljivo jc, da ima vse do sedaj se
stavljeno besedilo provizoričen zna
čaj, da ga bo treba prečistiti in ev. 
spreminiti v luči kakih novih dog
nanj.

Ni dvoma, da skupno delo itali
janskih in jugoslovanskih zgodovi
narjev po svojem pomenu presega 
svoj formalno začrtani smoter. Gre 
za resno prizadevanje znanstvenih 
delavcev dveh sosednih držav ugo
toviti in današnjemu rodu razložiti 
skupna zgodovinska vprašanja v 
duhu demokratičnosti in priprav
ljenosti na vzajemno razumevanje 
in objektivnost, brez česar si ni 
mogoče zamisliti trajne miselne 
podlage za razvijanje dobrih in 
prijateljskih odnošajev med našimi 
sosednimi narodi. Da to prizadeva
nje upravičeno pričakuje dober u- 
speh, priča ves dosedanji pravi duh 
demokratičnosti, ki so ga udeležen
ci ponovno izpričali in ki je bil 
osnova za vzdušje dobre volje in 
sodelovanja.
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VI. FESTIVAL zabavnih me
lodij «Opatija 63» se je zak
ljučil preteklo soboto zvečer. 
Na njem so skupno izvedli 28 
melodij jugoslovanskih kom
ponistov zabavne glasbe ob 
spremljavi plesnega orkestra 
Radia Zagreb in zabavnega or
kestra Radia Sarajevo. Festi
vala so se udeležili tudi pred
stavniki avstrijskega, mad
žarskega, nemškega in itali- 
jaskega radia. Prvo nagrado 
je prejela popevka «Otišla si 
sa lastama» Dušana Jakšica 
na tekst Djordja Marjanovi
ča; drugo nagrado je preje
la popevka «Poruka mora» 
Marija Nardelija, tretjo pa 
«Oprosti, volim te» D. Dikliča. 
Tako je pač ocenila festival
ska žirija. Člani žirije, ki so 
jo sestavljali poslušavci jugo
slovanskih radijskih postaj pa 
niso bili enakega mnenja. Ti 
so proglasili za najuspešnej
šo popevko «Kad jednom o- 
deš» Aleksandra Nečaka, dru
go mesto so prisodili popevki 
«Otišla si sa lastama» Duša
na Jaksiča, tretjo mesto pa 
pa popevki «Poroku mora» 
Marija Nardelija. Vseh sklad, 
ki so bile predložene festival
ski žiriji je bilo 350, toda od 
teh so jih izbrali le 28.

♦
LUIS CERNUDA je eden iz

med mnogih španskih emi
grantov, ki je po državljanski 
vojni moral zapustiti domo
vino. Bival je v raznih deže
lah Evrope, zdaj pa že dolga 
leta živi v Ameriki. Kot mno
gi španski emigranti upa, da 
bo napočil čas, ko se bodo 
lahko vrnili v Španijo kot 
svobodni državljani. Že pred 
nekaj leti so Cernudi natisni
li v tujini pesniško zbirko 
«La realidad y el desco» in 
tedaj je bil pesnik znova de
ležen laskavih ocen. Tudi zad
nja zbirka, natisnili so jo ne
davno tega v Mehiki, «Deso- 
lation de la quimera» je 
kljub novim momentom v pe
snikovem razvoju obarvana z 
daljno nostalgijo, kot jo obču
ti človek, ki ima dve domo
vini, pa pravzaprav nobene. V 
zadnji zbirki je Cernuda iz
razit lirik osebnosti in razpo
loženja, po subtilnosti. Kritiki 
primerjajo to zbirko z njego
vimi najboljšimi deli izpred 
druge svetovne vojne.

♦
INŠTITUT ZA OCEANO- 

GRAFIJO v Splitu praznuje 
tridesetletnico svoje ustano
vitve. Namen tega inštituta 
je znanstveno proučevati mo
rje po kemični sestavi, žival
stvu in rastlinstvu, globinah, 
tokovih, potovanjih in selit
vah rib itd, mimo tega pa 
opravlja inštitut s svojimi se
minarji in praktičnimi tečaji 
pomembno nalogo pri dopol
njevanju študija biologov raz
nih univerz, zlasti še tistih, 
ki se žele specializirati v stro
kah, ki so združene z morjem. 
Ta inštitut spada v okvir Ju
goslovanske akademije znano
sti in umetnosti v Zagrebu.

ZGODOVINSKI MUZEJ v 
Moskvi slavi letos 80-letnco 
svoje ustanovitve. Ta muzej 
je eden izmed največnjih na 
svetu. V njem je razstavlje
nih več kot 3 milijone pred
metov iz raznih obdobij zgo
dovine. Med drugim hranijo 
v njem tudi 1.037.000 zgodo
vinskih kovancev in kolajn, 
Ta muzej obišče letno nad pol
drugi milijon obiskovavcev.
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Teden 
včlanjevanja

v KPI na Tržaškem
Federalni komite in Federal

na kontrolna komisija sta do
ločila, naj bo teden od 1. do 
7. novembra 1963 namenjen 
včlanjevanju in rekrutaciji. 
Akcije za včlanjevanje in re- 
krutacijo pa morajo biti tesno 
povezane z akcijami za obram
bo in okrepitev ladjedelnic in 
pristaniškega prometa, z akci
jami za čimprejšnji razpis de
želnih volitev, za rešitev krize 
v tržaški občini in pokrajini 
ter za rešitev številnih drugi n 
problemov, brez etničnih di
skriminacij, in zaviranja prc- 
okreta na levo.

V posebnem pismu, ki sta ga 
Federalni komite in Federalna 
kontrolna komisija pred dnevi 
naslovila vsem članom Parti
je, se med drugim poudarja,, 
naj se tovariši takoj lotijo dt 
la za dobro kampanjo včlanjc 
vanja in rekrutacije, tako v 
Partijo kot v Zvezo komuni
stične mladine.

V tednu od 1. do 7. novem
bra bodo sedeži vseh sekcij in 
federacije odprti za javnost op 
delavnikih od 10. do 12. in od 
16. da 20. ure, ob nedeljah in 
praznikih pa od 18. do 21. ure. 
Na vseh sedežih bodo izobeše
ne zastave in prostori v njih 
bodo praznično okrašeni. Vsak 
večer bodo tovariši iz sekcij 
poslali podatke o delovanju v 
teku dneva Federaciji v Trstu, 
tako da bo ta o vsem sproti ob
veščena.

Praznik trgatve v Boljuncu 
bi morali še bolj valorizirati

Praznik trgatve, ki ga že več let 
zaporedoma organizira dolinska ob
čanska uprava skupno s pok". ' n 
s ko turistično ustano v Bollimeli, 
je postal že prava tradicija in pri
vablja vedno večje število obisko- 
vavcev. Boljunška «Gorica», kjer 
se običajno vrši ta prireditev, po
staja v resnici že pretesna, čeravno 
je zelo prostorna. Zato se postav
lja vprašanje, da bi to vsakoletno 
prireditev izpopolnili ter jo še bolj 
opestrili. Ker pa se to na doseči v 
razmeroma kratkem času, bi bilo 
prav, da bi organizatorji čimprej 
vzeli to vprašanje v pretres. (Gor
nja .slika je bila posneta na zad
njem prazniku trgatve v Boljuncu).

ooooooooooooooooooooopooooooooo 1)000000000000000000000000000

upravičene zahteve Banovcev
Minilo je ie dolgo časa od teda’, 

ko so prebivavci Banov vprašali 
tržaško občinsko upravo, naj poskr- 
bi za obnovo vaških cest, za izbolj
šanje cestne razsvetljave, zlasti na 
odseku ceste, ki vodi preko nadvo
za nad avtocesto v smeri proti Op
činam ter za ureditev kanalizacije 
in odpravo velike luže, v katero se 
steka umazanija iz pralnice, ki je 
last nekega zasebnika in iz bližnje 
vojašnice.

Vaščani niso nadalje vztrajali v 
svojih zahtevah, ker so upali, da 
jih bo občinska uprava uslišala. To
da do uslišanja ni prišlo.

To ni sicer nič novega, nič čud
nega. Znana stvar je, da sedanja 
demokristjanska občinska uprava 
prav tako zanemarja vse okoliške 
kraje, kaor so jih zanemarjale nje
ne predhodnice.

Svojčas je že nekako kazalo, da 
bodo nekaj napravili, da bodo vsaj 
glavno cesto deloma obnovili. To
da kar na lepem je prišel glas, da 
je denar, ki je bil dodeljen za ob
novo cest, že izčrpan in da ni mo
goče ničesar več narediti. Tako je 
vse ostalo pri starem, le stanje 
ceste se je medtem silno poslab
šalo in danes v resnici glavna vaška 
cesta že kaže «rebra», dočim ce
sta, proti Ferlugom postaja v res
nici neprehodna. Že sam pogled na 
te ceste nudi vsakomur, predvsem 
pa seveda domačinom, najpreprič
ljivejše spričevalo o občinski it- 
pravi.

Toda tako ne more v nedogled. 
In Banovci ponovno dvigajo svoj 
glas. Tokrat je to ne le glas zahte

ve, temveč tudi glas protesta. Ba
novci odločno zahtevajo obnovo in 
razširitev vaške ceste, ki je spričo 
naraščajočega prometa tudi silno 
neprimerna in celo nevarna. Prav 
tako zahtevajo, naj se nadvoz raz
svetli, ob njem pa naj se postavi 
primerna zaščitna ograja. Seveda 
prav tako odločno zahtevajo, naj se 
odpravi smrdljiva luža v katero se 
še vedno izteka umazanija iz Že 
omenjene pralnice.

Nadaljevanje
Za preokret na levo

Kdaj bodo uvedli
brezplačne avtobuse 

za študente ?
Kmalu bodo mipili trije tedni od 

dneva, ko se je ^pčelo novo šolsko 
leto. Svojčas je, bilo zagotovljeno,
da bodo z novim^šolskim letom in
vzporedno s šolsko reformo uvedli 
tudi brezplačne fwtobuse za prevoz 
otrok v šolo, seseda tistih, ki ži
vijo v oddaljenejših krajih. Toda 
do danes o teh avtobusih, vsaj v 
krajih, ki spadajo ipod tržaško ob
čino, ni duha ne sluha. Zaradi te
ga se postavlja .vprašanje : ali res 
niso mogla pristojna oblastva V 
vsem tem čpsu njčpsar napraviti?

SLOVENSKO ..GLEDALIŠČE 
V T^tSTU

V soboto, 19. oktobra 1963 
ob 21. uri

premiera 
v dvorani na stadionu «Prvi 

maj», Vrdeiska cesta 7 
William Shakespeare - 

Jože Javoršek
IZ TAKE SMO SNOVI 

KOT SANJE 
(Koncertna uprizoritev) 

Režija: BRANKO GOMBAČ
V nedeljo, 20. t.m. ob 17.30 

v Prosvetnenjj^omu na Op
činah

W. Shakespeare 
OTHjELLO

jo v celoti. Proračun in oba od
bora ostajata taka kot sta bila 
prej. O tem, ali naj se ustano
vi levi center se bo odločalo ka
sneje. Danes ni časa za razprav
ljanje o tem. Tako poudarjajo 
demokristjani in pri tem držijo 
v svojih rokah dejansko oblast, 
ne da bi v ničemer spremenili 
svoje staro politiko, ki je de
jansko še naprej odprta na de
sno. Večjo previdnost in po
stopnost bi si težko predstav
ljali...

Upajmo, da bo z vstopom čla
nov bivše NSZ v PSI, in torej 
z vstopom v takoimenovano de
mokratično področje — s pri
volitvijo Krščanske demokraci
je, tržaškega župana in pokra
jinskega predsednika — demo
kristjanska propaganda prene
hala rožljati s svojo ropotijo 
iz leta 1945, katero je v konku
renci s fašisti izkoriščala do 
včeraj. S tem bomo imeli vsaj 
eno pozitivno dejanje...

Naše nasprotovanje sedanje
mu proračunu in sedanjima od
boroma temelji tako kot pred 
tremi meseci na dejstvih. V bo
doče bomo presojali na osnovi 
novih dejstev, če bo do teh pri
šlo. Poudarjamo pa, da bomo 
povedali delavcem in vsej jav
nosti, da komunisti ne bomo 
nikoli podpisovali belih menic 
Krščanski demokraciji in da ne 
verjamemo v obljube demokri
stjanov.

Naša opozicija se danes bolj 
kot kdaj koli poprej razlikuje 
od opozicije liberalcev in dru
gih starih zaveznikov KD ter 
od opozicije fašistov, ki bi bili 
tudi danes, kot so bili včeraj 
pripravljeni podpreti politiko 
KD. Naša opozicija je opozicija 
proti konservativni in pristran
ski politiki, ki je škodljiva in
teresom Trsta, kar dejstva in 
sedanji položaj zelo jasno potr
jujejo.

Glasovali bomo proti sedanje
mu proračunu ker zahtevamo 
politični preokret, ker zahteva
mo, da se uresniči okrog po
krajinske in občinske uprave, 
parlamentarvec in sindikatov 
enotna akcija vsega previvav- 
stva za razvoj tržaškega prista-

ooooooooooooooooooooooooooooooo ooooooooooooooooooooooooooooooo oooooooooooooooooooooooooooi

V ponedeljek in torek zvečer, to 
je ob priliki zasedanja tržaškega po
krajinskega in občinskega sveta, so 
skupine od fašistov nahujskanih 
pobalinov skušale razgrajati po me
stnih ulicah. V ponedeljek so se te 
skupine z.brale pred pokrajinsko 
palačo na trgu Vittorio Veneto, 
kjer so vzklikale žaljiva gesla, da
jale duška svoji rasistični nastroje
nosti, zmerjale Slovence, sramotile 
ime predsednika jugoslovanske re 
publike in skratka kazale stopnjo 
svoje «kulture». Policija je bila, 
kot običajno, zelo potrpežljiva... 
Nekaj pobalinov je šlo tudi pred 
Tržaško knjigarno, kjer so grozi 
li, da bodo razbili izložbeno okna.

V torek zvečer so si pobalini 
dali «apuntamento» pred palačo 
Mihca in Jakca, to je pred trža
škim županstvom. Ponovili so se 
prizori prejšnjega večera. Razlika 
je bila le v tem, da so tedaj sko
raj vse žaljivke bile namenjene 
komunistom. Policija je, seveda, 
tudi tokrat bila zelo potrpežljiva...

Kaj je bilo vzrok razgrajanja teh 
podivjanih pobalinov? Morda tako- 
imenovani «levi center», ki ga v

Pobalinstvo
Trstu ni? Morda' kaj drugega? Ali 
je bilo zaradi sklicanja sej pokra
jinskega in občinskega sveta v Tr
stu v nevarnosti'«italijanstvo» Tr
sta? Ali je bila to «demonstrativ- 
nost» razpoloženja fašistov, ki to
krat niso mogli dati svoje «pod
pore» demokristjpnski pokrajinski 
in občinski upravi?

Nimano namena, da bi o tem 
globlje razpravljali. Prav za prav 
bi niti ne bilo vredno omenjati 
teh dogodkov, če ne bi pri tem 
prihajalo v ospredje nekaj, kar 
moramo podčrtati-

Ko delavci manifestirajo po me
stnih ulicah — in povsem upravi
čeno manifestirajo —• ter zahteva
jo pravico, delo in kruh zase in 
za svoje družine', se policija često
krat zaganja proti njim, razgra
janje pobalinov i« pa ista policija 
spremlja z veliki? potrpežljivostjo.

Ko so tržaški napredni mladinci 
ob priliki usmrtitve španskega he
roja Grimaua ] ^protestirali proti 
španskemu fašističnemu krvniku,

so bili opozorjeni, naj nikar ne 
žalijo državnega poglavarja. Tudi 
Tito je državni poglavar, toda 
dvomimo, da se je našel kdo med 
čuvarji javnega reda, da bi «po
svaril» rasistično nastrojene poba
line, naj ne tiprabljajo žaljivk.

V posebnem statutu londonske
ga sporazuma, ki ga je podpisala 
tudi Italija, ie rečeno, da je narod
nostna mržnja na Tržaškem ozem
lju prepovedana, toda vzklikanje 
rasističnih podivjancev «a morte i 
ščavi» je policija mirnodušno do
puščala.

Tudi žalitve senatorja tovariša 
Vidalija so policisti dopuščati.

Vse to jasno dokazuje dve raz
lični meri čuvarjev javnega reda 
in varnosti.

Imeli smo priliko v openskem 
tramvaju poslušati pogovor trojice 
razgrajačev o svojem «junaštvu». 
Dva izmed te trojice sta člana «ka
toliških organizacij», eden od njih 
je imel v gumbnici celo značko 
«Azione Cattolica Italiana», eden od 
teh je baje sin nekega orožnika. 
Vsekakor lepo spričevalo! Komen
tar o tem prepuščamo ■ bravcem.

nišča, čigar uprava je danes v 
rokah nekega generala, za re 
šitev in okrepitev ladjedelnic, 
za preporod tržaškega gospo
darstva v najširšem okviru 
dežele.

Vse to zavira politika Krščan
ske demokracije, ki odločno 
nasprotuje ustanovitvi enotno
sti. To potrjuje nešteto doka
zov. Tudi nasprotovanje trža
škega župana predlogu, ki so 
ga pred kratkim postavili ko 
munisti za obrambo tržaškega 
pristanišča, to izrecno potrjuje

Krščanska demokracija de 
luje proti enotnosti prebiva'" 
stva. Poudarja, da je treba ko
muniste osamiti. Toda pri teifl 
se moti. Komuniste je hotelu 
Osamiti tudi na volitvah 28. a- 
p rila. Toda pri tem ji je spodle
telo. Komunisti so prejeli 25°/ 
glasov. Komunisti smo danes ^ 
povsod prisotni : v tovarnah,
med kmetovavci, v uradih, f ZQ 
gramo odločujočo*vlogo — tu
di brez privoljenja vodstva KD 
— v bojih za mir, v enotnih 
akcijah za delo, za gospodarski n, 
in demokratični razvoj, proti 
tihotapljenju milijard v tujin0 
in proti vsakovrstnim špeku
lantom.

Dejstvo je, da se želje po o- 
samljenju komunistov spremi
njajo v povečanje glasov # M 
vpliva komunistov, da zaradi 
protikomunizma tržaške Kf; Slo 
ščanske demokracije vedno bolj V 
nazaduje tržaško gospodarstvo. 
Zato obtožujemo Krščansko de
mokracijo, stranko neizpolj nje
nih obljub, protikomunizma if 
pristranosti ter stremimo po e' 
notnih akcijah Tržačanov za|s'o 
bodočnost mesta, pokrajine i1? 
dežele.

Brez enotnosti, katere bistvi
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ni element je po našem mnenfjl^
prav enotnost delavcev in prei',L)v 
vsem enotnost med komunist'L 

in socialisti, ni mogoče napre R
dovati. Brez široke enotnosti; 
ki je vodstvo KD ne mara, h 
dejanskega preokreta na lev° 
Brez te enotnosti ostajajo k 
spletke in bedno igračkanje 5 
formulami za ohranitev dejan
ske oblasti Krščanske demo
kracije in z njo tudi njene s# 
re politike.
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•Op

Vaiont
«l’Unità» in napisati jasno be
sedo ter takorekoč s prste# 
pokazati na resnične krivce- 

Danes tudi ta tisk piše 
koliko drugače. Tudi v parhj 
mentu se poslanci raznih s ki' 
pin «zavzemajo» za ugotovite1 
vzrokov nesreče ter za molj 
bitno kaznovanje tistih, ki m 
krivi, da je do nje prišlo, 
še enkrat se je izkazalo, da ^ 
samo komunisti tisti, ki 1J'1 
prave krivce neoklevajoče ^ 
pogumno kažejo s prstom... tfr 
zahtevajo v imenu preživeli, 
beguncev in v imenu tistih, f 
so po nepotrebnem izgubili ža
ljenje — pravico !

Izleti
Za pojasnila glede izletov ob 

vem letu v Pariz, Prago, BudimP;
što, Zagreb, Bohinj, Harrach<j'
Jselberg, Loomatten in Termini# 
obrnite se na Center za kultu# 
stike z inozemstvom, Trst, ul. , 
Nicolò 11/11, tel. 29403, vsak # 
od 17.30 do 20. ure.
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